

# 我國專利面詢制度正式起步

王錦寬

專利申請各國皆以書面為主，申請人需以書面將其技術內容清楚揭露，讓審查委員能夠完全了解其技術內容，並於取得專利權後，使該專利內容得以完全公開；惟實務上，有些內容在書面的表達上恐有難以週全之處，或令審查委員不易了解者，或審查委員在審查時有疑問或誤會者，如能透過面對面的溝通、說明，必有助於案情的了解，並可在審查委員的指導下，將技術內容適切的公開；因此，申請人與審查委員當面的溝通必有助於專利制度良性的发展，是專利制度中重要的一環。

按修正前之專利法第三十五條規定：「專利局審查時，得令申請人於六個月內到局面詢或實驗」：

本此專利法修正中，於專利法第四十四條第一項規定：「專利專責機關於審查時，得依職權或依專利法第七十三條、第一百零五條準用第四十四條、第七十三條以及第一百十六條及第一百二十二條準用第七十三條的規定，面詢的申請在三種專利中皆適用，並於異議及舉發程序中也可依法提出申請」，因此，在專利審查時，審查委員可依審查之需要主動令申請人到局面詢，以進一步了解案情，但修正前之專利法缺乏申請人主動提出面詢申請之依據；然而，實務上經濟部中央標準局於七十九年七月起調派四、五位資深審查委員成立面詢小組，正式受理申請人主動提出的面詢申請。

由於有上述法源作為基礎，經濟部中央標準局於八十三年五月十二日以（八三）台專（研）06001字第111320號函公告制定「經濟部中央標準局專利案面詢作業要點」。此項面詢作業要點，計十一點，內容頗多，就申請面詢過程自始至終的細節，規定相當清楚，就其重點及與過去面詢實務上差異處，摘錄如下。

一、面詢的提起，依專利法及上述面詢作業要點規定，審查委員於專利審查中認為有需要時，可主動提起，而申請人或異議人、舉發人或答辯人認為有該面詢作業要點規定之情事者，也可以主動提起。上述由當事人主動提出面詢申請時，需要載明理由，並需在接獲審定書之前的審理期間提出申請。

二、面詢受理與否：面詢作業要點規定，對當事人主動提出之面詢申請，審查委員認為無必要者，可以敍明理由後通知當事人暫緩受理或不予受理，就未被受理面詢的申請不服者，依該面詢作業要點規定，當事人只能等到該案審查後，一併再依再審查或救濟程序處理。對於受理面詢申請之案件，審查委員將在面詢前以書面或電話通知當事人，異議、舉發等涉及兩造之案件，中標局應通知兩造當

事人同時出席面詢，並得於一造未能如期出席時單獨與另一造面詢。對於中標局面詢通知，申請有一次改期面詢的機會，但需事先申明理由經審查委員同意始得改期面詢。

三、參加面詢的人：在面詢作業要點第四點對於參與面詢的人規定較多，其中除參加面詢之人的資格限制外，並規定當事人一方僅得以兩人以內隨當事人列席面詢。出席人員應在參加面詢時出示身份證明文件，拒絕出示或證件不符者，中標局可請其退席，如拒不退席，得取消該面詢，當事人對此不服者，僅得於再審查或後續之救濟程序中處理。

四、面詢的時間及規費：面詢時間每次以一小時為限，並以中標局之辦公時間為限在該局內為之；此外，申請面詢需要繳交規費，規費部份由於配合之「專利規費收費準則」尚未修正，需等到該收費準則修正通過後再一併實施，惟在面詢作業要點中規定，如面詢時間超過一小時，在審查委員同意延長時，仍需於補繳延長時段的規費後再繼續進行面詢，由於中標局收費及面詢處並不在同一樓層，技術上應如何補繳規費等，有待實務上的考驗。

五、面詢的結果：面詢結束後，審查委員應製作記錄以供審查參考，在面詢過程中，當事人對案

件的補充、修正皆需在事後以書面依法定程序或在審查委員指定的期間內補送。經過面詢的案件，原則應等到面詢記錄及補充、修正資料送達後再繼續其審查程序。

在實務上，過去由當事人主動申請之面詢作業雖僅是行政命令的規範，但過去的面詢作業皆由「面詢小組」主導，由較資深且專事從事面詢作業的審查委員負責，再配合審查該案之審查委員參加面詢，面詢過程中較易達到相互瞭解的功能，尤其是在我國外審審查人員仍多的現實情況下，資深人員的主導常常能補其不足，這是過去「面詢小組」功能顯著的一面。此次頒佈之「經濟部中央標準局專利案面詢作業要點」其規範雖很詳細，但其缺點是目前「面詢小組」已取消，各個承審的審查委員未必有面對當事人的準備及積極的準備，且對於多數外審案件，外審之審查委員大部份無法出席時，是否將會降低面詢的效果，將是一項考驗，若可恢復「面詢小組」的編組並擴大其功能，將更有助於發揮面詢的效果；惟由於中標局迅速頒佈此面詢作業要點並予公佈，顯示其依法將辦好面詢的決心，成效如何，則有賴各界的配合及努力。

